

岁月留痕

汪洪林

怀念玉端老师

岁月如歌，师恩难忘。每逢教师节，我就想起敬爱的初中班主任黄玉端老师。

我出身于一个亦农亦工的贫困家庭，父亲从赤水县城下乡参加土改后留在农村落户务农，母亲是服装厂工人。我能读赤水一中算是幸运，否则，就会与玉端老师失之交臂。

玉端老师时任初一(1)班班主任，我有幸担任班长，在她的谆谆教诲下成长，并见证了玉端老师的风采，让我终生难忘、受益匪浅。

(一)

我们赤水一中76届初中1班学生，毕业已近50载，全班60个同学分别来自县城4所小学。早在入学前，玉端老师就对学生生源进行了认真调研，对每个同学的性格、特长、成绩做了摸底。组建班干部班子，她考虑周全，既发挥各位同学的专长，又平衡学生来源学校和同学亲疏关系，不单纯看成绩，也看特长，使班干成为学生认可信任、团结协作的好班子。

从班干来源构成(一小2人、二小2人、三小1人、四小2人)来看，玉端老师就费尽了苦心。班干来源于每间小学，得到同学认可赞同，非常支持班干的工作，从而使班干运转良好，全班呈现团结向上的良好氛围。

从横向看，我们班也是当时全年级班风正、成绩最好的一个班，说明玉端老师有远见卓识，抓早读、抓班干、抓班风，整肃课堂纪律，这是她多年当班主任的经验之谈。

玉端老师当班主任得心应手，与她的学识和从教经历是密不可分。她生于1932年4月，1956年7月毕业于国立西北师范学院生物系，任兰州市卫生学校教师一年，1957年7月调回故乡，进入母校赤水一中任教，教书育人30余载，直至1987年退休。

玉端老师热爱教育工作，在教学上刻苦钻研业务。她除当我班的班主任外，还兼上我们年级4个班的生理卫生、农业基础课。她认真备课，细心批改作业，耐心解答学生提出的问题。

她上生理卫生课，讲解中草药知识，不单传授书本知识，还亲自带领学生在田间地头看实物、采标本，使学生强记忆、长见识，什么贯众、虎杖、钩藤、柴胡、茵陈、鱼腥草等，我们都是在那时认识的，其功效至今未忘。

上农业基础课，她亲自带我们到生产队参加支农，让同学们在收麦、插秧中学习识别作物，激发学生潜

能，熟悉了解农活，结束后要求每人写一篇心得体会，使同学们在耳濡目染中掌握知识，得到锻炼。

在育人上，她以德为先、将心比心、以心换心，通过不断提高自身素质，用规范自己行为去影响身边的学生，用自己的热情去教育感化学生，用自己的真心去呵护学生。

玉端老师对学生无论家庭贫富、学习成绩好坏，也不管家长是干部还是群众，均一律平等，尤其对班干要求更严。她善于发现问题，善于做学生思想工作，循循善诱，不偏信偏听，不随便在大庭广众下批评学生，而是和风细雨，动之以情，晓之以理，让人心悦诚服。

玉端老师不仅授课深受学生欢迎，班主任工作尤为出色，得到同学们的称赞和爱戴。她多次受到省、地、县人事、教育部门的表彰和奖励，曾荣获“贵州省劳动模范”称号，并于1983年荣获“全国优秀班主任”金质奖章。

(二)

同年，因劳累过度，玉端老师突发脑出血，导致右半身不遂入院治疗，半年后，右腿仍行走不便。但病痛并未击垮她重新站在讲台上的决心，在配合医生治疗的同时，她以惊人的毅力与疾病作顽强斗争，坚持锻炼用左手写字，终于又站在她钟爱的三尺讲台上。

早在1975年夏收时节，我就知道玉端老师患有高血压和心脏病，那时她带领我们班同学在城郊支农实习，衣袋里随身带有降压和治疗心脏病的药。

她和丈夫李镜荃老师叮嘱我，如果发生意外，要及时把衣袋里的药给她服下。但她不顾天气炎热、路途遥远和体弱多病，与农民群众、与同学们同生产、同劳动，身体力行，忠于职守，以她的实际行动诠释着“学高为师，身正为范”的真谛，为全班同学树立了榜样。

玉端老师在教书育人岗位上一干就是32年。她倍加珍惜人民教师这一光荣称号，发自内心地想当个好园丁，为祖国培育出更多鲜艳的花朵，以高度的事业心和强烈的责任感投身到教书育人工作中，以爱岗敬业的精神、朴实高尚的人格魅力和突出的业绩，赢得了领导、同事们的高度肯定和同学们的衷心爱戴。

(三)

玉端老师班主任工作十分出色，

在于她善于结合实际，探索总结出了一套教书育人，做班主任工作的成功经验。其秘诀是：注重构建师生一体的和谐班集体；注重与学生家长联系，做好家访工作；注重关爱照顾特殊困难学生，让其感受班集体的温暖；注重人性化教育管理，用心呵护学生成长。

我们班有几个同学善写善画，为鼓励他们追逐梦想、展示特长，玉端老师建议学校将大门屏风后墙的黑板报分班轮办。

轮到我们班办报时，几位同学轮番上阵，办出的黑板报版面清新、图文并茂、字迹娟秀，文采斐然，全校师生驻足观看，无不投出羡慕眼光，称赞初中1班藏龙卧虎，人才济济。同学们的才艺得到展示，激发了努力向上的动力和信心。玉端老师能敏锐地发现每个学生的闪光点，因材施教，育才有方，精心设计，为同学们搭建展示才艺的舞台。

每年的年终学生评语，玉端老师提前两个月就开始准备，对每个同学的表现情况，都要像放电影一样过滤一道，给出恰如其分的评价。全班60个学生的评语不重复不重样，每个学生和家长都可以从评语看到自己或孩子一年的学习是进是退、思想品德有否提高、与同学和集班体相处如何、个人性格与爱好、要发扬的优点和需要摒弃的缺点等。这些评语，浸透着玉端老师的心血和她对每个学生的精心呵护。

“谁言寸草心，报得三春晖”。玉端老师教书育人几十年，桃李满天下。莘莘学子不管在外多久多远，回到家乡后都要到她家里拜望她、陪伴她，向她汇报自己在外的学习、工作成绩、增长的见识等等。逢年过节，学生们都要打电话问候她，每次同学聚会，都要邀请她出席或集体登门拜访她。

玉端老师退休后，曾经到许多城市旅游探亲，每到一处，都受到学生们的热情款待和细心陪护。同学们为有玉端老师而骄傲，作为她的学生备感荣幸自豪。

玉端老师因病医治无效，于2023年1月14日凌晨6时，在遵义航天医院仙逝，享年91岁。

“教诲如春风，师恩似海深，桃李满天下，春晖遍四方”。玉端老师离开我们三年了。恩师虽逝，教诲永存；师恩浩荡、永志不忘。



雄鹰展翅

雨天 摄

(一)

外婆家从前住在道真深山里。外婆家在半山腰，翻过连绵不断的青山、层层叠叠的云朵、蜿蜒曲折的马路就到了。

木质结构的老瓦房在天刚破晓的时候升腾起缕缕灰白色的炊烟，灶台前一个小小的人影正在忙碌，那就是我的外婆。她穿着灰蓝色的上衣，头上戴一顶帽子，花白的头发悄悄从帽檐处溜出来，随着她佝偻的身子一起晃动，一双解放鞋虽然磨破了又打上补丁，却很干净。

在这大山里，她日复一日、年复一年地过着日出而作、日落而息的日子。一年四季从不闲置的地里，是她和外公一起种下的土豆、玉米、辣椒、白菜等各种作物；圈里，一头白胖胖的小猪欢快吃着草料；夏季不止息的蝉鸣、冬天晶莹飘舞的雪花，陪着他们在这里生活。

“苞谷快熟了，等收了苞谷晒干，小猪就可以吃上苞谷面了，多的还可以卖钱咧。”午后的闲暇时光，外婆总和外公絮絮叨叨着这些家长里短。

逢赶集天，他们早早地起床，踩着露水走上一个钟头，去镇上购买些吃的用的，再顶着日头翻过一个个坡回家。米粑是外婆爱吃的，配上她自己采的茶叶、自己熬的油茶，解乏又提神。

山里的日子平淡得像水，默默流逝着。

(二)

后来，说是要搬迁到城里去了。

我能看出来外婆很不舍。这个地方外婆生活了几十年，门前的树每年春天开一树的香花，林子里的野猕猴桃酸甜多汁，山里是数不尽、捡不完的枯枝干柴，好几回她偷偷抹泪。

到了离开的时候，她把家里的家当收拾起来，锄头、弯刀、锅碗瓢盆，零零碎碎一大堆。车在蜿蜒的山路上缓慢行驶，熟悉的山、熟悉的路、熟悉的云，渐渐变成了一个个模糊的影子。

县城的新家在四楼。这是一个新建成的易地扶贫搬迁小区，楼下种着好些树，绿油油的草地、宽阔的广场上还有许多休闲的设施。外婆打量着这个新家，趴在阳台上往下看，好奇的样子像个小孩。初来乍到，和山林土地打了辈子交道的外婆对这里充满了陌生和无措。

舅舅便在不远的城边为他们租了一小块土地，老两口常常在这里劳作。穿过连片的建筑，再走上一段小路，便到地里。从家里带来的锄头派上了用场，在这两分地里，渐渐长出了茄子，长出了豆角，长出了绿油油的小葱和牵着藤蔓乱爬的瓜秧，山里的春天开始在这里渐渐发芽。

没过多久，外婆与二楼的婆婆熟络了起来。外婆、外公与二楼的老两口常常聚在一起，分享彼此种的菜，一起散步，探索着这个对他们来说陌生庞大的县城。

当我再次去她的新家看望他们时，咦，人呢？怎么不在家？电话那头听起来很热闹。声音传来，原来他们在二楼的婆婆家。我走进去，他们围坐在一起，桌子上有饼干有水果，还有冒着热气的油茶。

“我们是交到好朋友了，一起要。”外婆的脸上有很多褶子，每道褶子都盛满了笑。看样子，她开始渐渐习惯住了在这里的生活。

(三)

再后来，社区的“老吾老驿站”开起来了。

每天吃过早饭，他们就往那去，跟着做手工、唱红歌，他们交到了不少朋友，回来就跟家里人分享。

端午节，外婆带回来两个粽子；重阳节，说是驿站一大早就打了糍粑；驿站还给大家过集体生日，吃了好大一块蛋糕……好像每天都有新鲜事，让这两位老人应接不暇，忙得不亦乐乎。

吃过晚饭，外婆靠在沙发上看电视，夏日炎炎，旋转不停的风扇带来丝丝清凉。太阳背后，小区内逐渐热闹起来，外婆有时候也会下去逛逛，跟着外公在小区走走停停，遇到驿站的朋友，就停下来打招呼、话家常，路灯把他们的影子拉得很长。

外婆说，以前天黑了就不出门，现在晚上还能出去走走看看，到处都很亮堂，用不着拿电筒。外公说：“在这里我们还是过得去的。大半辈子都在山里，老了，搬进城里住了。”

他们的脚步还是那样慢，和从前一样踏实。偶尔，他们还和以前一样，走去市场买些吃的喝的带回家。外婆爱吃的米粑，在这里有更多口味。我买过很多糕点带去，她说，要和二楼的好朋友打平伙，带着吃的去蹭油茶喝。她的笑声很爽朗，笑容还是那样慈祥。

外婆已经很少提山里的事了，但是我知道，那些藏在琐碎家当的思念、那一小块土地里生长的春天、那些驿站里嘹亮的歌声，都在这个新家里慢慢扎下了根。

生活散记

杨丹